Содержание плана воспитательной работы

1 Данные о классе:

1.1 Список учащихся с адресами и телефонами

1.2 Сведения о здоровье учащихся

1.3 Учёт занятий учащихся в кружках, секциях, факультативах

1.4 Учёт общественных поручений, участие в мероприятиях

1.5 Психолого-педагогическая характеристика класса

1.6 Социальный паспорт класса

2 Цели и задачи воспитательной работы

3 Основные направления и содержание воспитания и социализации школьников

4 Совместная деятельность школы, семьи и общественности по воспитанию и социализации

5 Планируемые результаты воспитания и социализации

6  Мониторинг результатов воспитательной работы.

Психолого-педагогическая характеристика класса

  В состав 7б класса входит 24 человека. Основной состав класса сформировался ещё в младшей школе.   В 5 класс пришло 25 человек. Класс успешно прошёл период адаптации. Все дети были переведены в 6 класс. В 6 классе ушёл 1 ученик, Красавин Михаил,  в связи с  переменой места жительства родителей. С 6 класса состав не менялся.

  В классе 9 девочек и 15 мальчиков.

  17  учеников воспитывается в полных семьях, 7 человек проживают в неполных семьях. 6 человек проживают в частном доме, 1 в общежитии, 17 в благоустроенных квартирах. Родители большинства учеников работают. 

  В классе между детьми установились ровные, дружеские отношения. Периодически могут возникать споры, которые улаживаются мирным путём. В классе нет проявлений агрессии, ярко выраженных конфликтных ситуаций. В связи с особенностями переходного подросткового периода у детей могут проявляться отдельные поведенческие реакции:сверхчувствительность , обидчивость, несдержанное и воинственное поведение, связанные со стремлением обратить на себя внимание, не всегда в соответствии с общепринятыми в обществе нормами поведения, по поводу чего ведётся регулярная работа со стороны классного руководителя. По сравнению с 5 классом дети сплотились, умеют сопереживать друг другу. Большинство детей переживает и чувствует ответственность за результат участия класса в общешкольных делах, имидж класса в школьном сообществе. В классе сложились определённые традиции (массовое участие с родителями в «Дне семьи», однодневный туристический поход в начале учебного года и др)

  В классе есть определённые микрогруппы. Во- первых, это актив класса, то есть дети, которые переживают за результаты своей учёбы, участие класса в мероприятиях, состояние жизни в классном коллективе, стремятся сами участвовать в различных олимпиадах и конкурсах. Они позитивно влияют на атмосферу в классе, являются помощниками классного руководителя. Это Нейло Т., Виноградова К., Виноградова П., Макаревич В., Смирнов А. У этих детей есть лидерские качества. К ним примыкают в совместной   учебной и внеклассной деятельности Баранова О, Виноградов К.. Золотов А.. Козлов А.. Лякина Л. Мамаева Е., Озерова К, Пичкалов А.. Приходько Н., Тарасов К,, Тарханова А.

      Во -вторых, классе многие дети серьёзно и результативно занимаются спортом. Совместная спортивная деятельность способствует объединению в микрогруппы по спортивным интересам. Виноградов К.. Тарханова А.. Лякина Л., Приходько Н.. занимаются лёгкой атлетикой, Макаревич В., Смирнов А.. Козлов А. занимаются боксом. Здесь нет ярко выраженных лидеров, но спортивные достижения одноклассников всегда вызывают уважение и одобрение в коллективе.

     Многие ребята имеют друзей внутри класса. Их сближают общие интересы, состояние здоровья, семейные ситуации, взгляды на жизнь.

   В классе нет ребят, которые бы совсем не принимались в группе. Некоторые дети держатся особняком из-за проблем с учёбой, проблем в общении, умении налаживать контакт , отдалённости проживания.Каждый из этих ребят  в течение школьной жизни переживал ситуации успеха, имел возможность раскрыться с лучшей своей стороны, и в классе об этом помнят.

   Семиклассники занимаются по традиционной общеобразовательной программе.

Все перешли из 6 класса без «двоек». В 2011 — 2012 году в 6 классе было 3 «отличника» : Виноградова К., Смирнов А., Макаревич В.. В 5 классе «отличников» не было. На «4» и «5» занимаются следующие ученики:Нейло Т., Баранова О., Козлов А., Виноградова П., Пичкалов А, Лякина Е

По итогам 1 четверти затруднения в учёбе испытывают Бикин Д. (геометрия)., Кондрашкин А. (алгебра, биология).

   Многие дети имеют отклонения в здоровье: избыточный вес, бронхиальная астма. ВСД, нарушение зрения,кариес.

    Помимо занятий спортом некоторые учащиеся привлечены в учреждения дополнительного образования. 

Виноградова К.  посещает танцевальный кружок ДКЖ, Золотов А.. Нурмухаметов М., Нейло Т., Виноградова П.  занимаются в ДХШ,  посещают ДМШ Мамаева Е. , Лякина Е.

   Большинство родителей класса охотно идут на контакт с классным руководителем, интересуются школьной жизнью своих детей, помогают в благоустройстве класса, посещают родительские собрания и мероприятия класса, оказывают поддержку в разных вопросах,касающихся школьной жизни.         Случаев внутрисемейных конфликтов между родителями и детьми, требующих вмешательства со стороны школы не отмечено.

