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    Президент РФ Дмитрий Анатольевич Медведев в рамках Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» заявил о необходимости модернизации системы образования, в том числе и для детей с особыми образовательными потребностями. Он сказал,что новая школа должна быть предназначена для успешной социализации детей — инвалидов. В то же время в одном из интервью он отметил, что «у нас почти нет инклюзивных школ, где дети с инвалидностью учатся с обычными детьми   Это больше ментальная проблема общества. Нужно воспитывать новое восприятие инвалидов как нормальных и полноценных членов общества.»

  Что же такое инклюзивное образование и почему всё чаще говорится о необходимости его внедрения и развития?

   Инклюзивное (в переводе с французского «включающий в себя») или включённое образование — термин, используемый для описания процесса обучения детей с особыми потребностями в общеобразовательных массовых школах. Это такая организация процесса обучения, при которой все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно — этнических или иных особенностей, включены в общую систему образования и обучаются по месту жительства вместе со своими сверстниками без инвалидности в одних и тех же общеобразовательных школах.

    В основу инклюзивного образования положена идеология, которая исключает любую дискриминацию детей и обеспечивает равное отношение ко всем людям.

    Эта идеология находит своё отражение в ряде законодательных документов.

    Статья 26 Всеобщей декларации прав человека 1948 года провозглашает право каждого человека на образование, что конкретизировано в отношении детей — инвалидов в Конвенции о правах ребёнка 1989 года, где в статье 28 признаётся право ребёнка на образование, а в статье 23 говорится, что неполноценный в умственном и физическом смысле ребёнок должен вести полноценную и достойную жизнь в условиях, которые обеспечивают его достоинство и облегчают его активное участие в жизни общества.

    Положение о инклюзивном образовании (ИО) включено в Конвенцию ООН о правах инвалидов (13.02.2006)

    В РФ эти вопросы нашли своё отражение в ст.43 Конституции, Федеральном законе от 24 ноября 1995 года «О социальной защите инвалидов», в Законе РФ «Об образовании» от 12июля 1992 года ( в редакции от5 марта 2004 года).

    ИО старается разработать такой подход к преподаванию и обучению, который будет наиболее гибким для удовлетворения самых различных потребностей в обучении и сделает его более эффективным не только для детей с особыми потребностями, но и для всех школьников.  

    В основу такого образования положено 8 принципов:

 1 Ценность человека не зависит от его способностей и достижений;

2 Каждый человек способен чувствовать и думать;

3 Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным;

4 Все люди нуждаются друг в друге;

5 Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений;

6 Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников;

7 Для всех обучающихся достижение прогресса скорее может быть в том, что они могут делать, чем в том, что не могут;

8 Разнообразие усиливает все стороны жизни человека.

   По сведениям Минздрава и социального развития России в стране 4,5 процента или более 1,5 миллиона детей имеют отклонения в развитии, т. е. имеют особые образовательные потребности.

   Нарушения в развитии и серьёзные заболевания существовали и будут существовать всегда.

Зачастую каждый человек с инвалидностью чувствует, как будто это его вина, что он выглядит не так как все или чем-либо от всех отличается. Всё же отличие заключается в том, что некоторые части тела или ум несколько ограничены в способностях. 

  Однако от этого люди не перестают быть людьми. Скорее и предрассудки общества, страх, невежество, стереотипы делают их инвалидами. Как часто родители, учителя чувствуют себя неловко рядом с ребёнком с ограниченными возможностями. Когда же такой ребёнок посещает ОУ, возникает проблема с невозможностью им выполнить то или иное действие, и тогда проблема ищется в самом ребёнке, а не в том , как организовано это действие или как лучше его организовать.

    В обществе существует 2 подхода к детям с особыми потребностями.

1 Медицинский подход:

   а) Родители часто получают искажённую информацию от медиков о реальных возможностях своего ребёнка и рекомендацию к обучению в специализированном учебном заведении или на дому;

   б) Ребёнок несовершенен, в основе отношения к нему стоит диагноз;

   в)  В центре внимания нарушение здоровья ребёнка;

   г) Нацеленность на предоставление отдельных особых услуг;

   д) Обычные потребности ребёнка откладываются;

   е) Основной задачей является приведение состояния ребёнка в «норму».

2 Социальный подход:

   а) Да, нарушения здоровья могут сокращать жизнь людей, причинять боль и неудобство, но не должны ограничивать круг того, что может делать и определять всю жизнь ребёнка;

    б)Каждый ребёнок ценен и должен восприниматься таким, какой он есть;

в) Сильные стороны и потребности определяются самим ребёнком и его окружением;  

    г) Доступность для каждого ребёнка стандартных услуг с использованием дополнительных ресурсов;

    е)  Различия между детьми принимаются обществом;

    ж)  Существует толерантное отношение к детям с особыми образовательными потребностями.

  В основе ИО и лежит социальный подход к решению проблемы адаптации детей с особыми образовательными потребностями в обществе.

   В США и странах Европы этими вопросами стали заниматься ещё в 70-е и 80-е годы. В 90-е годы вышел ряд публикаций, посвящённых популяризации идей ИО. Исследования экономической эффективности такого образования, приведённые в 90-е годы, показали его преимущество и с точки зрения экономической выгоды. В большинстве западных стран школы получаютбюджетное финансирование на детей с особыми потребностями и заинтересованы в увеличении числа таких учащихся.

    В нашей стране первые инклюзивные ОУ появились в 80-е годы. С осени 1992 года в России началась реализация проекта «Интеграция лиц с ограниченными возможностями здоровья». Появилось 11 экспериментальных площадок в разных регионах России. Из полутора тысяч ОУ Москвы 47 работают по программе ИО.

   Однако в нашей стране с внедрением ИО есть проблемы:

1 Отсутствие прочной законодательной базы. Уже 10 лет не утверждён федеральный закон о специальном образовании;

2 Массовая система образования России не имеет ни концепции, ни технологий, ни движущих сил, ни средств, ни привлекательных мотивов для внутренних изменений под задачи ИО.

3 Отсутствуют материальные гарантии внедрения ИО как дорогостоящего проекта, ведь помимо совершенствования МТБ школ это образование предусматривает уменьшение числа учащихся на одного учителя.

4 Педвузы и педколледжи не владеют технологиями подготовки специалистов для работы в условиях ИО.

5 Устоявшаяся система ценностей массовой школы находится в глубоком противоречии с идеей ИО. Ориентированность не на личность ребёнка, а на результат (успешность сдачи ЕГЭ, процент поступивших в вузы и т. п.) приводит к тому, что социальное партнёрство подменяется конкуренцией, где побеждают самые умные, здоровые и красивые.

6 Ряд психологических проблем:

а)Учителя не сразу принимают условия ИО, бясь не справиться, потерять контроль над происходящим в классе, рисковать, нести ответственность, не знать ответы на многие вопросы;

б) Родители обычных школьников сомневаются: не задержится ли развитие их детей от того, что в классе учатся дети-инвалиды. А родители детей с особыми потребностями сомневаются в адаптации своих детей к условиям массовой школы.

  Можно сделать вывод, что наша страна находится лишь на дальних подступах к внедрению ИО.

  Однако необходимость внедрения назрела. 

  Опыт показывает, что успеваемость классов в условиях ИО выше, чем в обычных. При ИО отмечены улучшение поведения детей, социального развития, разговорной речи. Общество становится милосерднее, терпимее, обретает те качества, в которых мы сейчас испытываем дефицит. Но цивилизованность страны определяется отношением к старикам, детям и инвалидам. Дети с ограниченными возможностями — значительная часть нашего общества. Чем меньше они в раннем возрасте испытываютчувства неполноценности и психологического дискомфорта, тем легче они смогут интегрироваться и адаптироваться в обществе во взрослой жизни .

