Классный час в 7б классе на тему «Семья и семейные ценности»

Разработала учитель русского языка и литературы МОУ СОШ №13 г.Буй Ершова О.Б.

Цели: 1 Формирование у школьников представления о значимости семьи как для отдельного человека, так и для всего общества;

2 Сплочение классного коллектива

Ход классного часа:

1. - В семейном кругу мы с вами растём.

Основа основ — родительский дом.

В семейном кругу все корни твои

И в жизнь ты выходишь из этой семьи.

Тема нашего классного часа - «Семья и семейные ценности». Каждый из вас растёт в семье и имеет своё представление о том , какой должна быть семья, что вы цените в своих отношениях с близкими людьми, как складываются семейные традиции, какой опыт вы могли бы взять  в свои будущие семьи. 

Обменяемся мнениями по этим вопросам.

  - В настоящее время часто можно услышать об утрате семейных ценностей. Что вы знаете об этих проблемах? Считаете ли вы актуальными эти вопросы? Почему?

· Зачем человеку нужна семья? С какими понятиями вы связываете это слово? (мудрость, опыт, любовь, забота, поддержка, понимание, счастье, взаимовыручка и др.)

· Важность этих вопросов понимают и политики. 2008 год в России был объявлен годом семьи. Ежегодно 15 мая в стране отмечается Международный день семьи. В праздник Любви и верности, отмечаемый в честь Петра и Февронии Муромских, чествуют лучшие семьи.

· Сегодня я предлагаю вам поразмышлять на тему семьи и выполнить ряд заданий, серьёзных и шутливых, которые помогут вам сформировать представление о роли семьи в вашей жизни.

2 Задание «Дом моей мечты»

· Под словом «дом» мы понимаем не только строение, но и но и взаимоотношения между членами семьи. Каждый из вас сейчас получит символический кирпичик, на котором он напишет те качества, которые обязательно должны присутствовать в хорошей семье. Затем мы прикрепим ваши кирпичики к доске, чтобы из них получился дом. (Любовь, взаимовыручка, дружба, сочувствие, милосердие, терпение, умение прощать обиды, забота, внимательное отношение и др.)

· А вы бы хотели эти качества ощутить в школе, в своём классе?

· Значит, можно считать, что наш класс напоминает большую семью. Когда 1 сентября вы собрались на школьной линейке, вы напомнили мне родственников, встретившихся после долгой разлуки под крышей родного дома.

3 Работа в группах. Задание «Народная мудрость»

· Знаете ли вы пословицы о семье и семейных ценностях? Допишите начало или конец пословиц, данных на карточках, вспомните другие крылатые фразы.

(Вся семья вместе, и душа на месте.

При солнышке тепло, при матери — добро.

Не красна изба углами, а красна пирогами.

В гостях хорошо, а дома лучше.

Не нужен клад, коли в семье лад.

Дома и стены помогают.

Где родился, там и пригодился.

Яблочко от яблони недалеко падает.)

4 Конкурс «Кто это?»

· В дружных крепких семьях знают и почитают всех родственников. А хорошо ли вы знаете, кто кому и кем приходится в семье? Проведём конкурс на лучшего знатока родственных связей.

«Кто это?»

брат жены (шурин)

брат мужа (деверь)

сестра мужа (золовка)

сестра жены(свояченица)

мать жены (тёща)

отец жены(тесть)

мать мужа (свекровь)

отец мужа (свёкор)

дочь брата или сестры (племянница)

брат отца или матери (дядя)

сестра отца или матери (тётя)

мужья двух сестёр (свояки)

матери жены и мужа (сватьи)

5 Задание №4. Работа в группах. «Проблемные ситуации»

· В каждой семье периодически возникают проблемы и трудности. Представьте себя семейными психологами и попробуйте дать советы по разрешению данных проблем. Каждая группа получает карточку с описанием ситуации. На обсуждение 1 минута.

(а)Родители считают, что ребёнок начал курить. Просят его откровенно признаться в этом, но он всё отрицает, объясняя причину запаха тем, что курят друзья. Как быть?

б)Мальчик 13 лет идёт по улице. Рядом мама с большими сумками. Прохожие смотрят осуждающе на сына и сочувственно на мать. Сын не обращает внимание на косые взгляды прохожих, он стыдится нелепо выглядеть с большими сумками.

в) Родители много работают и просят ребёнка о помощи в домашних делах, но он говорит, что сильно загружен уроками . Назревает конфликт.

г)Бабушка и дедушка давно ждали внуков в гости в деревню, но те любят лишь получать подарки, а вот отдыхать предпочитают на море, считая что в деревне им будет скучно. Назревает обида.)

6 «Продолжи фразу»

· В конце нашего разговора я хотела бы попросить каждого из вас продолжить фразу «Хорошая семья — это...» (дружная семья,; семья, где люди уважают друг друга; семья, где придут на помощь в трудную минуту...)

7 Итог всему разговору мне бы хотелось подвести стихотворением:

«Семья — это счастье, любовь и удача,

Семья — это летом поездки на дачу,

Семья — это праздник, семейные даты,

Подарки, покупки, приятные траты,

Рожденье детей, первый шаг, первый лепет,

Мечты о хорошем, волнение, трепет.

Семья — это труд, друг о друге забота,

Семья — это много домашней работы.

Семья — это важно, семья — это сложно,

Но счастливо жить одному невозможно.

Всегда будьте вместе, родных берегите,

Обиды и ссоры подальше гоните.

Хочу, чтоб про вас говорили друзья:

«Какая хорошая эта семья!»

8 — В конце классного часа предлагаю сделать семейную фотографию 7 б

