Контрольный диктант за 2010-2011 учебный год  для 8 класса

( по программе М.М. Разумовской)

   Тропинка, петляя по откосу, вела вниз, к Быстрице. Река в этом месте отступала, делая излучину. Слева вдоль косогора росло десятка два дубов и осин. Это было всё, что осталось от леса, который, судя по пням, черневшим на лугу, ещё совсем недавно подступал вплотную к деревеньке. Луг в этой речной излучине заболоченный, низина местами заросла осокой, и из-под дёрна сочилась ржавая вода.

    Тутаев пересёк излучину и вышел к Погремку. Суходольный овражек этот начинается в лесу, за деревней. Он гремит и бушует только в пору весенних паводков, а теперь, в середине июня, на дне овражка белели лишь плиты известняка, обмытые дождями и вешними водами. Как только Тутаев перешёл овраг, на него пахнуло сыростью и вешними водами. На взгорке просторно, не мешая друг другу, росли дубы. Многовековые! Стволы в два охвата, курчавые ветви вскинуты высоко, горделиво, и там, в вышине, кроны смыкаются в единый зелёный шатёр. Видимо, только из уважения к этим зелёным красавцам мужики перестали вырубать лес дальше. Теперь под защитой дубов по оврагам теснились берёзы, осины, клёны.

        Он шёл, то и дело пригибаясь и оборачиваясь из опасения зацепить за кусты тонкой леской удочек.

       Раздвигая руками кусты черёмухи, Семён Семёнович вышел к самому берегу. Боясь ушибиться при спуске, Тутаев решил пройти дальше. Выше, метрах в двухстах, был омут.

Контрольный диктант за 2010-2011 год для 6 класса

( по программе М.М. Разумовской)

Ласточки в доме Пушкина

  В тысяча девятьсот пятьдесят первом году в Михайловском рядом с основным домом восстанавливали сожжённый фашистами флигелёк, в котором раньше была кухня.

 Закончив работу, строители увидели, как на крыльцо влетела ласточка, покружилась и стала лепить гнездо на низеньком косяке входной двери.

  В отстроенном доме открылся музей, стали приходить люди, чтобы поклониться земле, так любимой Пушкиным.

   В первое время никто не замечал птички и её гнезда, слепленного под крышей. Заметили лишь тогда, когда появились птенцы, не прекращавшие пищать весь день.

   Многие посетители, переступавшие порог домика, думали, что гнездо и ласточки не настоящие, а музейный макет. Они пытались потрогать их пальцем.

    Какой-то заботливый человек, защищая птичек, повесил объявление: « Граждане, входите осторожнее. Здесь живут ласточки, которых любил Пушкин.»

    С тех пор экскурсанты не трогали птичек. 

